

中心城区114条道路有了新名字——

诗意的路名 行走的文化

本报记者 于晓霞 张玲 文/图

市政府近日发布《关于南阳市中心城区部分道路命名的通知》，对中心城区在建及规划的114条道路进行了命名（详见下方二维码）。

新命名的114条道路，包含东西道路68条，南北道路46条。其中，“大道”6条：申伯大道、丽华大道、科创大道、龙岗大道、丽水大道、汉升大道；“大街”46条：药都大街、中兴大街、忠武大街等；“路”16条：姜尚路、龙锦路、通捷路等；“街”36条：三官庙街、十里铺街、阜民街等；“巷”10条：通宁巷、秋实巷、祥和巷等。

这些道路的名字是如何“出炉”的？1月24日，记者走访市民政局一探究竟。



新命名的申伯大道初绽新姿

传承历史有底蕴

此次新命名114条道路中，申伯大道、丽华大道、布衣大街、金匱大街等备受关注。不少市民认为，很多新路名是为纪念南阳历史文化名人而得名，厚重大气有内涵。

“地名本寻常，亦可窥沧桑。”路名是一座城市最直观的名片，有的路名，背后藏有一个古老的故事，令人追寻；有的路名，则保留着一个时代的烙印，令人铭记……记者发现，除了我们耳熟能详的诸葛亮、张仲景、申伯外，还有很多新路名凸显了南阳深厚的历史文化特色，充满浓浓历史韵味。

汉升大道，长3800米，宽50米，东西走向，为纪念东汉名将黄忠而得名。黄忠，字汉升，南阳人，东汉末年及三国时期蜀国名将。

子明大街，长2400米，宽24米，东西走向，曾用名B17路。在此次命名中，该道路有了新的名字——子明大街。因该路穿百里奚村，故取百里奚的字“子明”而命名。

九功街，长1700米，宽20米，东西走向，位于十二里河下游区域，因附近有明代南京吏部侍郎方九功（当时名儒）墓而命名。

望山楼大街，长2800米，宽24米，东西走向。因清初冯、钱、庄三姓在路两侧建村，后钱姓建土楼一座，可望独山，三村曾统称为望山楼而得名；十里铺街，长2500米，宽20米，南北走向，因道路南端为明代驿站十里铺，故命名。

“南阳是国家历史文化名城，有很多地方承载着丰富的历史信息、人文精神和家国情怀。在道路命名的时候，尽量保存使用老地名，保留传统印记，这也是传承历史的一种途径。”记者随机采访的市民方先生在得知新路名时表示。

好听好记有温度

此次道路命名的意义不仅有文化传承，还凝聚着祝福和人文关怀，一些路名朗朗上口有“温度”。市民政局区划地名科科长刘泽锋对此进行了深度解读。

此次命名的韶华街、秋实巷、初昕大街等道路，均位于十二里河下游区域，该区域有南阳农业职业学院、南阳医

专、南阳技师学院、市八中等多所学校。其中，韶华街，寓意“美好的时光”，寄语每个学生在校园里度过美好的读书时光；秋实巷，寓意“成熟的果实”，寄语每个学生都有满满的收获；初昕大街，寓意“太阳刚刚升起”，寄语每个学生都是初升的太阳，希望他们都能够向阳而生、朝气蓬勃。这些路名在凸显道路定位功能的同时，也彰显了对学生们快乐、健康成长的美好祝愿。

阜民巷，该道路附近有新华城市广场、港达商贸城、百乐大厦等商贸大楼和桐树庄、新西南居民点，故该路名寓意物阜民丰；如意路、汉丰巷，有吉祥如意、欢乐丰收之意；康宁巷、祥和巷，因周边居民点多，有家园祥和之意；通平街、通安街、通贤街等，则含有平安畅通、通达贤明之意。“这些道路名字很棒，听着既喜庆又好记。”采访中，市民张霞如是说。

突出特色有品位

刘泽锋告诉记者，此次命名的道路名称，除了遵循历史、彰显城市温度外，有一些名称还结合当前区域板块功能特点和发展方向，彰显了南阳城市品位与地域特色。

南阳中医药文化源远流长，仲景文化是南阳最具特色的地域文化之一。此次新命名的金匱大街、岐黄路、药都大街、杏林街等，都很好地点出了南阳医圣故里这一城市名片。

老城区新命名的文化宫街，因位于原工人文化宫南侧而得名；竹园巷，位于王老虎庄居民点内，因村西有一竹园而得名。

南阳中欧产业园区新命名的智慧大街、筑梦大街、昌盛大街、科技大街等，都有祝愿园区科技发展的美好寓意。

“新路名不断涌现，是城市建设提升的结果，尊重传统与现实，延续、传承优秀文化，使全市路名成为展示南阳文化的名片，进而更好地服务地方经济和社会发展。”刘泽锋表示，近年来，随着城市的规划，城市面貌日新月异，新建道路越来越多，给新建道路命名成为一项重要工作。目前，中心城区规划未命名的道路还有几十条，今年将争取全部命名到位，助推城市高质量发展。③9



人民路下穿通道

预计春节前投入使用

本报讯（全媒体记者 谢项伟 实习生 谢丹阳）连接市城区中心广场和府衙区域的人民路下穿通道，自建设以来备受市民关注。1月25日，记者来到该通道建设工地，了解工程最新进度。

在通道两侧，工人们正在进行通道施工。西侧通道主体结构已封顶，正在进行外墙防水施工。东侧通道正在进行外墙及顶板钢筋绑扎施工。

“我们将继续克服地下管线复杂、极寒天气等不利因素，坚持24小时作业，倒排工期，加班加点，按照目前的进度计划，力争项目春节前投入使用。”项目建设单位现场负责人王利民介绍。

据了解，目前，通向中心广场停车场地下车库的疏散楼梯二次结构已砌筑完成，后续工序为内部装修及玻璃幕墙安装。西侧通道后续工序包含外墙及顶板防水施工、扶梯安装、内部装修。东侧通道后续工序包含外墙及顶板浇筑、防水、扶梯安装、内部装修、道路恢复。③9

民生工程晒进度

市卫健体委现场督导检查

筑牢安全“防火线”

本报讯（全媒体记者 杜林青 苏博）1月25日，市卫健体委相关负责人带队到南石医院、市中心医院，对安全生产和消防工作进行现场督导检查，筑牢安全“防火线”。

督导组深入重点科室、重点领域一一排查，认真听取医院关于贯彻落实安全生产、消防安全工作情况汇报，并对在督导检查过程中发现的问题，现场提出整改意见和建议。督导组还模拟病房发生火灾场景组织消防应急救援演练，并就演练过程及效果现场点评和问题交办。

督导组指出，要全面贯彻落实全省卫健系统及全市安全生产工作电视电话会议精神，深刻汲取安全事故教训，压实医疗卫生单位主体责任，扎实开展“六查一打”和冬春火灾防控工作，从根本上降低风险、消除隐患，确保全市卫健体系统安全生产工作持续平稳。③9

扎实做好安全生产工作

